



Из истории села  
ЗОНЫ





Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
«Межпоселенческая центральная библиотека  
им. А.В. Вампилова»

Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
МБУК «Информационно-культурный центр» МО «Зоны»  
Зонская сельская библиотека

# Из истории села ЗОНЫ

с.Зоны, 2019 г

УДК  
ББК 26.89  
И 80

Ответственный за выпуск : В.Т. Петрова  
Составитель : Л.В.Нехурова  
Редактор: С.У.Данилова  
Дизайн, вёрстка : М.Н. Дамбуева



Из истории села Зоны / Зонская сельская библиотека; сост. –  
Л.В.Нехурова, 2019. –16 с.: фот.

©Зонская сельская библиотека



### **Из истории села Зоны**

«Каждый из нас сердцем прикипел к тому уголку земли, который зовется отчим краем. Здесь раздался первый крик, возвестивший о твоём появлении в этом мире. Здесь твоё тоонто (так буряты называли место, где они по старинному обычаю зарывали в землю пуповину новорожденного). И пусть тебя унесет за тысячи верст от родного места: деревеньки, улуса, городка, но ты будешь кровными узами связан с родной землей, твоей малой родиной, всегда будешь вспоминать о ней...»

У каждого человека есть своя малая родина. У каждой малой родины есть своя история.

26 сентября 1937 г. на основе 3 аймаков (районов), входящих ранее в состав Бурятской автономной республики, был образован Усть-Ордынский Бурятский автономный округ. В состав округа входит Аларский район. В районе 17 муниципальных образований, 73 населенных пункта.



инородческое ведомство и был населен бурятами 1-го, 4-го, 5-го и 8-го хонгодорских и 9-го шаранутского родов. Жители села Зоны жили 2 родами :шаранут и наймангут. Граница между родами проходила примерно там, где была старая почта (в районе нынешней остановки).

По правую сторону (по отношению к школе в южном направлении) жили представители рода шаранут, куда входили семьи: Бажеевы, Шарыповы, Хонгодоры, Булгаевы, Скольчиковы и др.

По левую сторону жили представители рода наймангут. Это семьи Петруновых, Сопкиновых, Нехуровых, Мохосоевых, Адушиновых, Николаевых, Ирдынеевых, Никифоровых, Баргуевых и др.

Как и в любой деревне были богатые и бедные. У братьев Петруновых Дансарана, Галсана и Ячина был свой кожевенный завод. Зажиточными становились самые трудолюбивые крестьяне. Большинство коренных бурят занималось скотоводством, разводили коней, крупнорогатый скот, овец. Для этого нужны были пастбища. Именно с необходимостью летом содержать скот на летних пастбищах вдали от сенокосных угодий были связаны традиции перекочевки бурят из зимников в летники (в конце мая-начале июня вся семья вместе со скотом перекочевывала на летник).

Село Зоны, по данным от 1927 г., входило в Зонский Архангельский приход и насчитывало 286 дворов, 1877 душ. В Зонской волости проживало, в основном, бурятское население численностью 846 человек, исповедовавших ламаизм.

Царская аграрная политика в период монополитического капитализма была направлена, в основном, на землеустройство нерусских и малочисленных коренных народов Сибири.

Это было связано с переселением русских крестьян с европейской части России в Сибирь. В условиях незавершенного землеустройства в район стали прибывать переселенцы. В 1910-ые годы сюда прибыла большая партия переселенцев (539 душ) из Волыни. В Зоны по переселению приехали семьи: Господарец, Афанасьевы, Шепетья, Миндюк. Земли бурят сократились и сократилось поголовье скота, что плохо отразилось на быте бурятских семей.

Восстановление экономики началось после образования Бурят-Монгольской АССР в 1923 г. Становление БМАССР совпало с переходом к НЭПу. Перед новыми органами власти встали 2 главных вопроса: как преодолеть экономическую разруху и голод. К 1923 г. сельское хозяйство находилось в стадии упадка. В 1924 г. прекращается организованное переселение из европейской части России. С 1929 г. по 1931 г. началось образование колхозов и раскулачивание наиболее зажиточных крестьян.

В 1937 г. в с. Зоны раскулачены Нехуров Бажей Кондратьевич, Булгаев Петр Васильевич приговором тройки УНКВД, приведен в исполнение в течение 10 дней, реабилитированы в 1958 г. посмертно, Николаев Савелий Махутович приговорен тройкой при УНКВД к 10 годам ИТЛ, реабилитирован в 1956 г. Некоторые раскулаченные семьи выслались в Красноярский край.

При Советской власти в 1928 г. бедные и средние крестьяне объединятся. Так, возникла коммуна «Красный Октябрь», в которую вошла молодежь села, комсомольцы. Каждый, кто входил в коммуны, должен сделать взнос. Это мог быть рогатый скот, конь, сельхозмашина и строительный лес. Здание коммуны представляло собой большой дом, где жили коммунары и все было общим. Здание находилось примерно за огородами Советской улицы, где было старое здание ФАП. Как ни старались коммунары, но коммуна не крепла. Было 8 плугов и ни одной железной бороны.

Первыми коммунарами были Шулунов Вампил, Баиров Алексаха, Сарапулов Арсентий. Одновременно с коммуной возникли 2 артели. 1-ая артель - им. Костылева, 2-ая артель называлась «Красный шаранут».

В 30-х годах началось укрупнение хозяйств в колхозы. Так, на базе артелей был создан колхоз имени ОГПУ (органа государственного политического управления). Председателем стал Меркульев Андрей из Алари. Он носил пистолет в кобуре, военную форму. Председателем работал долго. Люди его боялись. Он еще запомнился тем, что окультуривал население и деревню. За время его работы в селе появилась баня, гостиница, клуб, ясли, почта, парикмахерская

В 1930-1933 гг. образовались карликовые колхозы в 8 населенных пунктах: Зоны, Бурятский, Вершина, Бодонки, Крыловск, Шастино, Завидный, Яматы. Объединившись, они немного улучшили использование земли, стали лучше ее обрабатывать, но выйти на широкий простор они не могли – не хватало сил.

Колхоз им. Хрущева (Завидный, Бодонки, Кочерик), председателем был И.Н. Шумик. Был колхоз «Красные Яматы», колхоз им. Чапаева из деревень Южный и Крыловск.

В 1941 г. началась Великая Отечественная война. Не обошла стороной война и с. Зоны. Из села ушли воевать на фронт по призыву 112 человек (Нехуров Будда Бажеевич, Сидерко Павел Федорович, Шипуля Василий Ананьевич, Никифоров Борис Филатович, Шарыпов Матвей Иванович, Меженев Андрей Апполонович, Петрунов Батор Забаганович, Крючков Григорий Иванович и др.). Из 112 человек, к сожалению, многие с фронта не вернулись.



В селе остались, в основном, женщины и дети, которые заменили мужчин и сели на трактора - Петрунова М. Ф., Меженова Г.Б. и другие. Бригадиром был Логвиненко Петр.

После войны в 1950 г. 118 хозяйств из 4-х колхозов объединились в одну сельхозартель и приняли название «Страна Советов», 70 дворов остальных колхозов объединились в сельхозартель им. Чапаева, и все же хозяйства оказались маломощными. В колхозе «Страна Советов» была пара конных сеялок, 6 жаток-самосбросок, 1 конная молотилка. На фермах колхоза содержалось 140 голов крупнорогатого скота и 230 лошадей.

Нелучшим было хозяйство в колхозе им. Чапаева. В колхозе им. Чапаева на трудодень выдавали по 200-300 г зерна и по 1 коп. денег, в «Стране Советов» по 3-4 кг зерна и по 3 коп. деньгами.

В 1957 г. произошло новое укрупнение колхозов «Новый мир» и «Страна Советов». Председателем колхоза выбрали Кращук Степана Трифоновича, в 1957 г. он перевел контору в с. Зоны. В 1958 г. Кращук С.Т. переведен в г. Иркутск на повышение. Председателем становится Шумик Сергей Иванович.

Высокая рентабельность колхоза дала возможность колхозу взяться за переделку села, разработан и осуществлен генеральный план застройки центральной усадьбы с. Зоны, есть двухэтажные дома, в которых проживают колхозники, есть центральная площадь, Дом культуры, магазины, пекарня, гостиница, столовая, животноводческий комплекс, детский сад, школа, больница.

#### МКДОУ « Зонский детский сад». 2018 г.

Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение Зонский детский сад (МКДОУ Зонский д/с) одноэтажное, деревянное здание было построено в 1966г. А функционировать начал с1967 г. Со слов старожиллов села, детский сад-ясли был открыт в1963 в с. Зоны на небольшой срок, ныне здание школьной мастерской, но подтверждающих документов в архиве нет. В 1967 г. ввели в эксплуатацию новое здание детского сада.

Первой заведующей была назначена Харабарова Надежда Николаевна. Она проработала заведующей недолго, перешла работать в школу учителем начальных классов. Назначенные молодые заведующие выходили замуж и уезжали. В разное время работали руководителями: Сопкинова К.М., Баторова Е.Б., Харабарова Т.А. Энергичные женщины, с душой, ответственностью и большой любовью относились к детям. С 1983 года возглавляет детский сад Гуляшинова Любовь Дмитриевна.

В детском саду функционировало 2 разновозрастные группы, потом при увеличении количества детей открыли еще 2 группы в здании, которое впоследствии было передано Зонскому ФАПу.

Четыре группы наполняемость которых была около 70 детей.

Со временем из - за малой рождаемости и плохого финансирования

были закрыты две группы детского сада, через некоторое время закрыли еще одну группу. В то время закрывались детские сады.



В 2004г. возникла потребность в открытии еще одной группы т.к. рождаемость опять увеличилась. И с 2004 года в детском саду функционируют 2 разновозрастные группы.

В 2004 году детский сад получил статус юридического лица.

Коллектив детского сада творческий. Руками всего коллектива создана развивающая среда, оборудованы зоны деятельности.

За свой труд работники детского сада имеют грамоты и благодарности от района, округа, области.



### МБОУ «Зонская СОШ»

МБОУ Зонская СОШ так же имеет свою длинную историю.

В 1903 г. открылась частная школа в доме Алексеева Сергея. Школа содержалась на средства родителей. В ней обучалось 15-20 детей крестьян. Первым учителем был Манзанов Илья Николаевич, окончивший гимназию. Летом 1912 г. состоялось открытие вновь построенной школы. Ныне в этом здании находится детский сад.

1914 г. - одноклассная министерская школа собственного дома не имела и располагалась в наемном от сельского общества помещении (Документ архивного дома заведующей землеустройством и переселением в Иркутской губернии за 1914 г. в 171 от 1, д. 416.л7).

1922 г. – двухклассная школа министерства народного просвещения, директор – Микульская Н.И.

09.1945 г. – открытие семилетней школы, директор Кучинский Ю.И.

09.1962 г. – открытие восьмилетней школы, директор Бадмаев П.Б.

09.1965 г. – по решению Иркутского отдела народного образования была открыта Зонская средняя школа на 320 мест, директор Бадмаев П.Б. по наказу избирателей стараниями депутата Верховного совета РСФСР Адушиновой И.Л.

2001 г. – Зонская средняя школа переименована в Муниципальное общеобразовательное учреждение « Зонская средняя

общеобразовательная школа» (Постановление главы Администрации Аларского района № 471-1 от 18.04.2001 г.)

2012 г. – переименована в Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Зонская средняя общеобразовательная школа» (Постановление мэра МО Аларский район № 976 – П от 19.12.2011 г.)

В настоящее время в с. Зоны проживает 671 человек разной национальности (украинцы, татары, буряты, лезгины, чуваш). В том числе: 138 детей, 105 пенсионеров, 6 работающих инвалидов, старожилы нашего села: Сафонов Леонид Петрович (1928 г.), Макагон Федор Иванович (1928 г.р.), Сидерко Денис Федорович (1928 г.р.), Петрунова Галина Сундуевна (1937 г.)

Наше село богато замечательными людьми, которые являются гордостью нашего села.

Адушинов Николай Дармаевич – генерал, атаман Забайкальского казачьего войска, Скольчикова Мария Сергеевна – заслуженная артистка РСФСР, Николаев Петр Нагаслаевич – народный артист СССР, автор книги «Монолог перед занавесом», в которой он описывает свои воспоминания о жизни и земляках улуса Зоны, Шумик С. И. – Герой Социалистического труда, Низамов Николай Денисович – обладатель международной премии «Лидер экономического развития России», Хангалов Константин Альбертович – заслуженный мастер спорта, чемпион Европы, России по борьбе, Санжеев Гарма Данцаранович – ученый, востоковед, удостоен звания лауреата премии имени Ломоносова, Нехуров Буда Бажеевич – кандидат педагогических наук, Господарец М.А. – Почетный гражданин Аларского района.

Село Зоны продолжает жить. В 2015 г. в селе появились детская площадка, хоккейный корт. Благодаря программе «Сто модельных домов Приангарья» был капитально отремонтирован клуб, где сейчас проводятся различные мероприятия. Ремонтируются дороги. В колхозе приобретено оборудование для переработки молочной продукции, которая реализуется в магазинах Иркутской области. Повысилась рождаемость. Хочется верить, что подрастающее поколение останется жить и работать на селе.

*«У здания старой конторы»*



*Жители села*



*«Выезд на поля»*



*«Первый трактор»*





*«Корт»*



*«Детская площадка»*



## «Дом культуры»



### Информаторы :

1. Петрунова Мария Филатовна
2. Шарыпова Александра Андреевна

### Использованная литература:

1. Николаев П.Н. Монолог перед занавесом: Записки актера. – Улан – Удэ: Бурят. кн. изд – во, 1984.
2. Земля иркутская. – Иркутск. – Вост.- Сиб. кн. изд – во, 1967. – 448 с. – С.324 – 332.